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Постановка проблеми
Необхідною умовою сталого функціонування під-

приємства є наявність дієвої, контрольованої системи 
економічної безпеки. Вагомими причинами, що нега-
тивно відзначаються на ефективності роботи системи 
на сучасному етапі є відсутність гнучкості в управлін-
ні, невідповідність базових функцій системи економіч-
ної безпеки обраним цілям [1], неузгодженість функцій 
системи з основними функціональними завданнями, 
необхідність перегляду основних принципів управління 
системою економічної безпеки підприємства [1], тощо. 
Невирішеність даного роду питань особливо підви-
щує зацікавленість у дослідженні формування системи 
економічної безпеки на промислових підприємствах та 
вимагає єдності бачень щодо базових положень теорії 
управління системою економічної безпеки, удоскона-
лення теоретико-методологічних основ оцінювання та 
прогнозування деструктивних явищ, що вагомо впливає 
на якість вироблення антикризових рішень.

Аналіз останніх досліджень та публікацій
В останні десятиріччя проблемами розвитку тео-

рії економічної безпеки на підприємстві займались як 
вітчизняні науковці: М. Бендіков [2], С. Ілляшенко [3], 
С. Б. Довбня, Н. Ю. Гічова [4], Г. Козаченко [5], так 
і зарубіжні: І. Ансофф [6], У. Баумоль [7], М. Х. Мес-
кон [8], М. Портер [9]. Дослідження багатьох науковців 
дали значний поштовх для практичного застосування 
теоретико-методологічних основ економічної безпеки 
підприємства, але, все ж таки, багатомірність та швидке 
розвинення проблеми зумовлює необхідність подаль-
шого пророблення питань теоретичного сенсу. Особли-
во це стосується основ формування системи економіч-
ної безпеки на підприємстві.

Постановка цілей
Дослідження теоретичних основ формування сис-

теми економічної безпеки на підприємстві зумовило ви-
никнення наступних цілей, які потребують вирішення:

– формування системи функцій та взаємо-
пов’язаних з ними функціональних завдань;

– систематизація та розширення принципів за-
безпечення сталого рівня економічної безпеки на під-
приємстві;

– визначення можливих загроз системи еконо-
мічної безпеки у разі недотримання принципів роботи.

Виклад основного матеріалу
Забезпечення економічної стабільності діяльності 

підприємства потребує створення власної системи без-
пеки, що представляє собою сукупність процесів зі всі-

ма їх характерними особливостями та взаємозв’язками. 
Таким шляхом складається структура відносин між 
єдиними спорідненими групами з точки зору їх функ-
ціональної ролі, що дозволяє провести всебічні глибокі 
дослідження певного аспекту діяльності, показати кон-
кретні шляхи та засоби підтримки безпеки у різних сфе-
рах функціонування підприємства.

В основі розробки комплексної системи економіч-
ної безпеки підприємства неодмінно повинна лежати 
певна концепція, яка включає у себе мету, задачі, прин-
ципи діяльності, об’єкт та суб’єкт дослідження та розви-
тку, стратегію і тактику підприємства.

Формування системи економічної безпеки 
передбачає реалізацію сукупності важливих 
функцій. Слід зазначити, що деякі автори роз-

кривають досить широкий спектр функцій системи без-
пеки, не підкріплюючи шлях досягнення даних функцій 
певними функціональними завданнями чи, навпаки, зво-
дять функції системи безпеки переважно до прогнозу-
вання, виявлення, ослаблення лише небезпек та загроз, 
збереження майна підприємства та ліквідації наслідків 
збитку не беручи при цьому до уваги важливі, на наш 
погляд, питання ефективності використання та попо-
внення ресурсів, нарощування потенціалу підприємства 
та зокрема концепцію управління.

Сутність категорії «економічна безпека» розгля-
дається автором не у вузькому сенсі, як лише ефективне 
використання корпоративних ресурсів для подолання 
загроз або підтримка оптимального рівня використання 
економічного потенціалу підприємства, а у більш широ-
кому розумінні даного поняття, саме, як стійке поточне 
функціонування підприємства, за умови своєчасного 
прогнозування, попередження, ліквідації загроз і ризиків, 
ефективне управління ресурсами і можливостями, слід-
ством чого є нарощування високого потенціалу розвитку 
в майбутньому. На базі цього, узагальнюючи погляди, 
щодо визначення функцій системи безпеки, до оптималь-
ного їх розподілу, на наш погляд, має відноситись:

1) Безперервна підтримка оперативного функціо-
нування підприємства.

Дана функція є базовою, щодо виконання осно-
вної мети системи безпеки та нерозривно пов’язана з 
самим призначенням роботи системи – забезпеченням 
довгострокового та максимально ефективного поточ-
ного розвитку. Вона відповідає за фінансовий напрямок 
роботи підприємства, питання, пов’язані з впливом та 
зв’язками із зовнішнім середовищем, договірні та пра-
вові аспекти діяльності, тощо.

2) Своєчасне прогнозування, попередження, лікві-
дація загроз та ризиків.

Приведена функція пов’язана з максимально 
ефективним забезпеченням захисту від наявних, по-
тенційних та неминуче виникаючих загроз та небезпек, 
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а також наслідків їх дій та розробку цільових заходів 
щодо попередження чи зменшення негативних впливів 
на діяльність підприємства.

3) Ефективне управління ресурсами.
Дана функція має за мету забезпечення оптималь-

ного використання ресурсної бази підприємства, її сво-
єчасне поповнення та контроль як основного підґрунтя 
для досягнення високих результатів роботи та виконан-
ня інших приведених функцій системи безпеки.

4) Нарощування потенціалу підприємства.

Результатом узгодженого функціонування усіх 
ланок діяльності підприємства є планомірне ви-
никнення нових можливостей росту у ринковому 

середовищі, отримання додаткового доходу, розширення 
діяльності, що врешті-решт призводить до підвищення 
потенціалу господарюючого суб’єкта у жорстких умо-
вах виживання в конкурентному просторі та дає змо-
гу підтримувати на достатньому рівні безпечність 
бізнесу. Функція нарощування потенціалу націлена на 
інформаційно-інтелектуальне, інноваційне та марке-
тингове забезпечення на підприємстві.

Якщо розглянути наведені функції роботи систе-
ми безпеки з точки зору системності та взаємозв’язку, 
то можна прослідкувати їх тісний перетин та логічно 
побудований ланцюг. Перша функція є нічим іншим, 
як відображення поточної ефективності, наступна – 
захисту, третя – управління та четверта – розвитку 
підприємства (рис. 1).

точного функціонування підприємства, як і специфіка 
нарощування потенціалу є складно прогнозованими та 
взаємозалежними поняттями в міру того, що залежать у 
кінцевому рахунку від багатьох факторів внутрішнього 
та зовнішнього середовища. Це в свою чергу впливає на 
ефективність роботи сфер захисту та управління.

Кожна з наведених функцій системи економічної 
безпеки підприємства має деталізуватись функціональ-
ними завданнями, які слід розв’язувати у процесі сталої 
діяльності. Так, можливо виділити загальні функціо-
нальні завдання та специфічні, які відносяться до кон-
кретної з функцій системи безпеки (табл. 1).

Загальні функціональні завдання системи:
– збір даних із зовнішнього середовища, їх об-

робка та аналіз;
– забезпечення збереження матеріальних ціннос-

тей та свідчень, які є складовими комерційної таємниці;
– забезпечення високого рівня фінансової неза-

лежності та стійкості роботи підприємства;
– досягнення високої якості та ефективності ро-

боти системи безпеки;
– досягнення високого рівня активності спів-

робітників;
– виконання поставлених завдань у визначені 

терміни;
– досягнення випереджальної конкурентоспро-

можності продукції;
– формування серед населення та ділових парт-

нерів благо приємної думки про підприємство, яка 
сприяє реалізації планів економічної діяльності та по-
ставлених цілей, тощо.

З урахуванням вищезазначених функціональних за-
вдань та специфіки бізнесу підприємства будується 
система економічної безпеки. Слід зазначити, що 

система економічної безпеки кожного підприємства су-
губо індивідуальна. Її повнота та дієвість значно залежать 
від існуючої у державі законодавчої бази, матеріально-
технічних та фінансових ресурсів, які виділяються 
керівниками підприємств, розуміння кожного із 
співробітників важливості підтримки безпеки бізнесу, і, 
на сам перед, від знань та практичного досвіду керівників 
служби економічної безпеки, які саме займаються форму-
ванням, актуалізацією та вдосконаленням самої системи.

Чітке виконання наведених функцій та завдань сис-
теми безпеки в свою чергу має узгоджуватись з конкрет-
ними принципами роботи. Принцип слід розглядати як 
основу формування системи управління, фундаменталь-
ні правила, стандарти і орієнтири, в рамках яких реалі-
зуються поставлені цілі і завдання економічної безпеки. 
Дотримування вимог принципів є однією з важливих 
запорук ефективної реалізації заходів, що стосуються 
забезпечення економічної безпеки на підприємстві. Так, 
на основі аналізу та деталізації найбільш поширених для 
використання принципів, автором, окрім традиційних, 
запропоновані до впровадження додаткові принципи 
роботи системи економічної безпеки.

До базових принципів ефективності роботи систе-
ми безпеки на підприємстві доречно відносити такі, як:

ПОТОЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ
Безперервна підтримка 
оперативного функціонування 
підприємства

ЗАХИСТ
Своєчасне прогнозування, 
попередження, ліквідація 
загроз та ризиків

УПРАВЛІННЯ
Ефективне управління 
ресурсами

РОЗВИТОК
Нарощування потенціалу 
підприємства

  

 

 

 

 

Рис. 1. Взаємозв’язок основних функцій 
системи безпеки підприємства

Основними функціями системи безперечно ви-
ступають захист і управління, які в подальшому забез-
печують та формують рівень поточної ефективності та 
розвитку. Але при цьому, ступінь поточної ефективності 
та розвитку, що саме і визначають досягнення головної 
мети роботи системи, також є джерелами впливу на 
рівень управлінських можливостей та захисту. Вони 
є факторами, які знаходяться під впливом не тільки 
внутрішнього середовища, але і мінливого зовнішнього, 
що каже про можливість їх коливання. Стабільність по-
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1) Принцип комплексності – створення такої сис-
теми безпеки, що комплексно забезпечила б захище-
ність підприємства в цілому, в тому числі: його майна, 
персоналу, інформації, інших сфер діяльності від усіля-
ких небезпек і загроз, форс-мажорних обставин, тощо.

2) Принцип законності – передбачає формування 
системи безпеки виключно на основі чинного законо-
давства та відповідність закону прийнятих внутрішньо-
відомчих нормативних актів.

3) Принцип плановості – забезпечення логічної 
послідовної діяльності кожного з учасників процесу, 
строге виконання покладених обов’язків та вирішення 
поставлених завдань. Даний принцип вносить організо-
ваність у функціонування системи безпеки.

4) Принцип поєднання гласності і конфіденцій-
ності – здійснення заходів безпеки щодо виявлення від-
критої (гласної) інформації про небезпеки та загрози, 
та у той же час володіння конфіденційною інформацією 
вузьким колом фахівців.

5) Принцип ефективного контролю – здійснення по-
стійного контролю показників реального стану усіх об’єк-
тів захисту і засобів їх здійснення на кожен момент часу.

6) Принцип сполучення централізованого та де-
централізованого управління – забезпечення безпеки 
підприємства силами та засобами згідно до ситуації та 
структури підприємства.

Додаткові принципи роботи системи безпеки на 
підприємстві, які запропоновано автором, наступні:

1) Принцип узгодження економічних інтересів 
підприємства з зовнішнім та внутрішнім середови-
щем – система економічної безпеки на підприємстві 
повинна бути збалансованою та враховувати інтереси 
усіх об’єктів функціонування внутрішнього та зовніш-
нього середовища, а також відповідати внутрішнім та 
зовнішнім загрозам безпеки;

2) Принцип гнучкості. У разі непередбачуваної си-
туації система економічної безпеки повинна мати змогу 
швидко адаптуватись до нових умов ринкового середови-
ща, при цьому не зазнавши значних витрат та збитків, які 
можуть призвести до негативних змін у структурі роботи 
підприємства. Впровадження надзвичайних факторів-
регуляторів в управлінні підприємством, які будуть вико-
ристовуватись при виникненні екстраординарних ситуа-
цій, що різко погіршують рівень економічної безпеки;

Основні функції 
системи

Основні функціональні завдання системи

ПОТОЧНА 
ЕФЕКТИВНІСТЬ

– інформаційне забезпечення тактичної та оперативної діяльності; 
– контроль за розрахунками та фінансовими потоками; 
– мінімізація впливів результатів виробничо-господарської діяльності на стан навколишнього середовища; 
– правова захищеність діяльності підприємства, безпеки персоналу, його капіталу, майна, а також 
комерційних та інших інтересів; 
– підтримка взаємозв’язків з питань безпеки на державному рівні; 
– вивчення та перевірка контрагентів та конкурентів; 
– тактичне планування фінансово-господарської діяльності підприємства; 
– розробка планів та бюджетів роботи підприємства; 
– контроль виконання оперативних завдань.

ЗАХИСТ

– оцінка рівня економічної безпеки на підприємстві; 
– виявлення наявних та прогнозування потенційних загроз; 
– розробка методів їх подолання, попередження чи мінімізації наслідків їх впливу; 
– розробка конкретних шляхів ліквідації певної небезпеки; 
– визначення політики управління ризиками; 
–контроль за виконанням вжитих заходів; 
– розробка внутрішньої документації щодо нормативів роботи системи економічної безпеки; 
– контроль за виконанням режиму безпечності роботи підприємства в цілому, окремих підрозділів 
та працівників; 
– проведення навчальних програм для персоналу з дотримання правил безпеки системи; 
– оцінка та страхування ризиків.

УПРАВЛІННЯ

– нагляд за станом техніко-технологічної бази підприємства; 
– впровадження новітніх методів організації ефективного менеджменту на підприємстві; 
– забезпечення високого рівня кваліфікації і мотивації персоналу; 
– ефективне управління витратами підприємства; 
– своєчасне поповнення ресурсної бази підприємства; 
– розробка та підтримка належної організаційної структури підприємства; 
– контроль виконання управлінських завдань.

РОЗВИТОК

– стратегічне планування фінансово-господарської діяльності підприємства; 
– розвиток та підтримка інтелектуального і інформаційного потенціалу організації; 
– залучення додаткових інвестицій для впровадження інновацій; 
– спостереження за новітніми розробками та перспективними світовими проектами; 
– розробка питань модернізації виробництва; 
– розробка та впровадження маркетингових заходів

Таблиця 1

Специфічні функціональні завдання системи безпеки
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3) Принцип оптимізації – оптимізація ресурсної 
бази, структури капіталу, виробничої структури на 
підприємстві з урахуванням вимог внутрішнього і зо-
внішнього ринків, подолання хаотичності і суперечли-
вості у питаннях управління закупівлями, виробниц-
твом та збутом, тощо.

Зауважимо, що основна мета існування принци-
пів – це їх дотримування, яке реалізується за допомогою 
обраних методів, які мають альтернативний характер: їх 
можливо вибирати та замінювати один одним.

Недотримання того чи іншого принципу роботи 
системи безпеки підприємства, як наслідок, призводе 
до виникнення внутрішніх загроз діяльності підпри-
ємства (табл. 2).

Таблиця 2

Можливі загрози системи безпеки підприємства при невиконанні основних принципів роботи

Базові принципи Загрози діяльності у разі недотриманні принципу

Принцип 
комплексності

– втрата загальної мети, цілей та завдань роботи системи безпеки; 
– розрізненість дій, щодо забезпечення безпеки; 
– недостатність засобів та елементів системи для підтримки належного рівня безпеки; 
– недостатній захист однієї сфери роботи підприємства при надмірному захисті іншої; 
– некомпетентність персоналу.

Принцип 
законності

– понесення правової відповідальності; 
– виплата штрафних санкцій; 
– позапланові перевірки державними органами; 
– втягнення у судові процеси; 
– тимчасове припинення діяльності.

Принцип 
плановості

– неорганізованість планової роботи системи безпеки; 
– недотримання стратегічних та тактичних цілей; 
– невиконання у необхідний термін конкретних завдань; 
– зрив запланованих дій та строків (виробництва, поставок, розрахунків, т. і.); 
– втрата конкурентних переваг; 
– розрив зв’язків із контрагентами.

Принцип поєднання 
гласності і конфіденційності

– розголошення конфіденційної інформації та комерційної таємниці; 
– недостатній рівень поінформованості співробітників щодо існуючих загроз; 
– неефективність прийняття управлінських рішень.

Принцип 
ефективного контролю

– несвоєчасний контроль результуючих показників усіх об’єктів захисту; 
– не виявлення деструктивних факторів на ранніх стадіях; 
– несвоєчасне уживання заходів, щодо їх запобігання; 
– порушення планів роботи; 
– корисливі зловживання.

Принцип сполучення 
централізованого 
та децентралізованого 
управління

– неузгоджена та неефективна діяльність підрозділів служб безпеки; 
– несвоєчасне та неефективне виконання завдань; 
– звуження кола першочергових завдань системи; 
– складність вдосконалення роботи системи; 
– безконтрольність та нелогічність дій співробітників; 
– порушення правил внутрішнього трудового розпорядку та інших регламентуючих доку-
ментів системи безпеки; 
– втрата взаємодії між усіма ланками системи.

Додаткові принципи Загрози діяльності у разі недотриманні принципу

Принцип узгодження економічних 
інтересів підприємства 
з зовнішнім та внутрішнім 
середовищем підприємства

– незбалансованість системи безпеки; – ураження економічних та комерційних інтересів 
підприємства; 
– втрата конкурентних переваг; 
– порушення тісних контактів із зовнішніми організаціями та інституціями; 
– слабка поінформованість щодо змін у зовнішньому середовищі.

Принцип 
гнучкості

– несвоєчасне пристосування до змін; 
– послаблення захисту інтересів підприємства; 
– неможливість реорганізації функціональних підрозділів та структур підприємства; 
– понесення додаткових витрат та збитків; 
– зниження продуктивності роботи; 
– неможливість диференціації заходів; 
– неможливість усунення проявів небезпек; 
– неефективне впровадження заходів подолання загрози в зіставленні з масштабом її впливу.

Принцип 
оптимізації

– збої у виробничому процесі; 
– нераціональне використання ресурсів; 
– дефіцит чи надлишок ресурсів; 
– порушення планів роботи; 
– зниження рівня або втрата платоспроможності; 
– зростання кредиторської заборгованості; 
– понесення незапланованих збитків.
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З огляду на можливі загрози системи безпеки під-
приємства, які виникають шляхом невиконання чи по-
рушення принципів роботи, можна казати про те, що, 
так чи інакше, вони відбиваються на кінцевих результа-
тах роботи підприємства, а як слідство і на загальному 
рівні безпечності функціонування.

Отже, тільки при здійсненні в необхідному обсязі 
зазначених дій можливо досягти належного рівня еконо-
мічної безпеки підприємства, знизити міру господарсько-
го ризику та запобігти окремим кризовим ситуаціям.

Висновки
У дослідженні систематизоване та сформоване 

власне бачення взаємозалежності основоположних функ-
цій системи безпеки на підприємстві, визначено зв'язок 
кожної з наведених функцій системи з важливими функ-
ціональними завданнями, які мають вирішуватись у ході 
стабільного функціонування підприємства. Це є важли-
вим, на сам перед, для створення ефективної «системи» 
управління економічною безпекою, де буде просліджува-
тись тісний перетин та логічний зв'язок усіх її елементів.

Також класифіковані та доповнені принципи робо-
ти системи економічної безпеки, які мають бути узгодже-
ні з поставленими функціональними завданнями на під-
приємстві. Дотримання обраних принципів є одним із за-
ходів по передбаченню дії негативних факторів. Тому, для 
більш чіткого розуміння важливості їх виконання, у ході 
дослідження наведені внутрішні загрози, які можуть ви-
никати в процесі функціонування системи безпеки у разі 
невиконання чи порушення обраних принципів роботи.

Перспективи подальших досліджень
У теоретико-методологічному сенсі подальшого 

розвитку, на наш погляд, потребують дослідження в на-
прямі класифікації та деталізації ризиків економічної 
безпеки на макроекономічному та мікроекономічному 
рівні. У методичному напрямку досліджень перспек-
тивним кроком є формування комплексної системи діа-

гностики стану економічної безпеки підприємства, яка 
забезпечить об’єктивну оцінку сучасного його стану та 
прогнозування майбутнього з урахуванням перспек-
тив розвитку самого підприємства та очікуваних змін 
зовнішнього середовища з ціллю своєчасного перед-
бачення негативного його впливу та ефективного його 
попередження кризових явищ. n
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Вступ. Ефективна реструктуризація підприємств 
можлива лише за умови, коли керівництво не зосереджу-
ється винятково на короткотермінових цілях, а орієнту-
ється на перспективу. Забезпечення стійкого зростання 
і досягнення високого рівня конкурентоспроможності 
вимагають здійснення стратегічної реструктуризації. 
Пов’язана зі стратегією розвитку підприємства така 
довготермінова реструктуризація дозволяє досягти ам-
бітних цілей за рахунок стратегічного прогнозування і 
планування, адаптації структури і процесів діяльності 
підприємства, впровадження ефективних інформацій-
них систем для вищого керівництва.

Важливим аспектом реструктуризації є розподіл 
фінансування за напрямами діяльності. Ціни активів під-
приємства можуть швидко змінюватися і можливі збитки 
можуть бути дуже великими. Тому кожне підприємство 
повинне постійно виконувати кількісне оцінювання мож-
ливих доходів і втрат по різним контрагентам і напрямам 
діяльності. Це дозволить не вийти за обмеження, які 
накладаються на їх діяльність регулюючими органами, 
кредиторами, споживачами, власниками. Необхідність 
оптимального розподілу з урахуванням стратегічних ці-
лей, результатів здійснення інвестиційних програм і при-
таманних їм ризиків викликають потребу у відповідних 
економіко-математичних моделях і методах.

1. Фінансування реструктуризації в умовах 
кризи. Відомо, що кризові ситуації можуть виникати на 
всіх етапах життєвого циклу підприємства [1]. Природно, 
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